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A választás után.
A képviselőválasztás lezajlott rnin-

t|pnüt», (rak a pótválasztások vannak 
hatra. A függetlenségi párt általános több­
séggel került ki a választásból, a 67-es 
alapon álló pártok erősen hatra marad­
tak, a nemzetiségiek megszaporodtak, a 
szabadelvüpárt pedig végleg eltűnt a po­
litikai élet porondjáról.

Ez a történet egyszerűen, amelyet Klió 
feljegyez históriáé könyvébe

Érdemes tehát foglalkozni részleten­
ként a parlamentbe küldött pártokkal.

A mostani választás eszményien tiszta 
választás volt; még az sem rontott rajta 
semmi!, hogy a központon. Budapesten 
állítottak hivatalos jelölteket a kerületek­
ben és hogy Kossuth Ferencz és társai 
melegen ajánlották a hivatalos jelöl­
teket.

A tiszta választás a szabadeivüpártot 
elmúlásra kényszeritette.

Sem a fővárosban, sem a vidéken 
nem volt talaja többé és gróf Tisza Ist­
ván az 199'. évi január 26-iki ered­
ményből levonta a konzekvencziát, elment 
pihenni egyelőre.

A Széli Kálmán által megkísértett 
tiszta választás a néhai Tisza Kálmán 
pártjának adta meg a dőlést, annyira, 
hogy maga az ősz vezér, a kor legnagyobb 
politikusa vagy inkább taktikusa kima­

radt. a parlamentből és épen Nagyvára­
don, ahol olyan sokáig fénye, góczpontja 
volt a szabadelvüpártnak.

Széli Kálmán a tiszta választással 
megtörte a varázst, mely az ősz vezért 
és partját körnvéke<te; a varazs e meg­
törése vezette azután Széli Kálmán ellen 
gróf Tisza Istvánt, annyira, hogy bár 
első megbízatása idején a szabadelvű­
pártban nem kapott minisztereket, de 
Szélit állásából kiszorította, második 
megbízatásakor azonban az előbb még 
vonakodó szabadelvüpártot magához bi­
lincselte, Apponyiékat a párti ól kitessé- 
kelte és olyan kavarodást támasztott az 
ugrai levéllel, a Perczel-féle zsebkendő 
lobogtatással, a drabantoknak a képvi­
selőházba való felvonulásával, hogy eb­
ből nem származhatott egyéb a szabad- 
elvüpárt bukásánál.

Nagy elbizakodással hilta tel a nem­
zet ítéletét parija ellen s a koalicziót 
teremtette meg.

Majd január 26-ika után képtelen 
volt pártjával a parlamentben valamelyes 
állást foglalni s mert a politikai életben 
megállás nincs, előre törni nem tudott, 
visszavonulni nem akart, pártját a teljes 
összemorzsoltatásnak tette ki s hogy a 
választási mezőn meg ne bukjék vagy el 
ne vérezzen, önkényt ment a halálba, 
pártja elenyészett, elmúlt.

Az ország leghatalmasabb pártjává a 
függetlenségi párt tett

Ez azonban nem ama régi függetlenségi

párt, mely a volt 48-as párttal szembe 
fordult és néhai Helfi Ignácz eszményé­
ben élt és amelynek legerőteljesebb ellen­
zője Irányi Dániel voll, ham m az a füg­
getlenségi párt, mely Kossuth Ferencz 
vezetése alatt, megértve a kor intő és 
hívó szavát, a 67-es alapon kezdi meg 
munkáját, bemegy a delegáczióba, hogy 
a persona! unió elvét megvalósíthassa.

Ez a függetlenségi párt eszmeileg lé­
tezik. a valóságban, tehát tárgyilag egy­
előre a Deák Ferencz által teremtett 
alapot védelmezi, s míg előbb védte azt 
a szabadelvüpárt elten, ma védi a bécsi 
körök Magyarország jogait felemészteni 
törekvő hatása elten.

Nagy munkát végez.
A nemzeti politika szellemét viszi át 

a közéletbe, fel akarja építeni Magyar­
ország jogainak nagy templomát, hogy 
majd azután a magyar állam megvalósi- 
tása által nemzetünk jövő hivatásának 
erős falait építse fel.

Ha egyelőre tud lemondani nagy am- 
I bicziójának megvalósításáról, a politikai 
' étet mesterévé alakul, ha követeléseiben 
| túlhajtott tesz, rázkódtatásnak teszi ki a 

monarchiát.
Voltaképeni ellenzéke nincs, épen 

úgy áll ma, mint a szabadelvüpárt állott 
akkor, amikor felvette a szabadelvüpárti 
nevet a balközép és a Deák-párt egye­
sülése idejében.

A függetlenségi pártnak nem a 67-es 
pártokkal, nem az alkotmány- és nép-

|i 
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Iszmidt környékén, Thököly Imre 
sírjánál.

(Clément francia assumptionista atya közleménye.)

Mint minden keleti városnál, úgy Iszmidtnél 
's, a domboldalakon elhelyezett sírok valóság­
gal külvárosát képezik a helységnek. Szó sem 
«hét azonban arról, hogy ezt itt Scutarihoz, 
Konstantinápoly mellett, lehessen hasonlitni, 
mely szent földje az Iszlám minden gyermeké­
nek. Ott, amikor meglátja az ember a turbános 

*rAfc.m,^e*í idejét, melyek nemhogy szívhez 
iátn hanem még jobban eszünkbe juttat- 
L t ridegségét, mikor látja a százados 

at megviselve már a szelek dühétől, az em- 
hJ-a muszulmán sírokra hajolva, va- 
m .’ kifejezhetetlen érzelem vesz rajta erőt, 
snnv fásból nem fogja el az embert. A váró­
élni« *temetőjének azonban ettől teljesen 
órííc- ydtos jellege van. Hatalmas cyprusok, 
nezof11 díszelegnek benne, s olyan szí- 
kéz n n^er> m’n* zőldelő templom. Emberi 
soha ^.^dött még itt együtt a természettel 
kát mFó In^ nem egyengette itt az uta- 

nany-darabok hevernek össze-vissza felirat
»HABIG« s »BORSALINO« kalapokban egyedüli raktár.

. yaszt angol méllényekben, felöltőkben, 
úmnuni kabátokban nagy választék.

Wos ujdonságok nyakkendőkben. 

nélkül, eltöredezve, salétromtól emésztve, távol 
esve a sirhanttól. hova eredetileg szánva voltak.

A megnevezhetetlen tömegek tömkelegéből 
azonban büszkén emelkedik ki egy sirhalom: 
Thököly Imre sírja, a hírneves magyar főuré, 
kinek alakja különös elevenséggel emelkedik 
ki a XVII. század történetéből.

Magyarország összeköttetésben van ugyan 
Ausztriával, de a magyar lélek nem tud lemon­
dani mélyen sajátos hagyományairól, ha enged is 
Bécs befolyásának. Támaszkodva a történelmi 
szükségre, mely megteremtette a magyar király­
ságot, ragaszkodik a magyar viszonylagos függet­
lenségéhez.

# *
*

Thököly egész kalandos pályáját Ausztria 
ellen folytatott szakadatlan háborúskodásoknak 
szentelte, Késmárk várában, Magyarországnak 
egy kisebb városában a Poprád közelében szüle­
tett 1638-ban. Atyja halála után 1670-ben Er­
délybe ment, ahol 1678-tól pártja élén olyan 
eredménnyel küzdött, hogy tanácsos volt vele 
béke-tárgyalásokba bocsátkozni. Thököly lelke 
azonban nem tudott megnyugodni a bekövetke­
zett békében, s 1682-ben elfoglalta Kassa váro­
sát. Ausztriának Törökországgal való háborús­
kodása idején, a politikai ügyek alakulása úgy 

TAVASZI ÚJDONSÁGOK megérkeztek A világhírű Fownes- angol s különleges női

ROTH II. utóda1 SlirldlHt francéi» keztyükben, továbbá »Humanle« 
ItZ» X v. L k* kJ v7. * • • . - _ ~

Fér/l fehérneműik méret utánra* V^djegygyel ellátott RIUfM'ilt R>1 CZÍpŐkben, külÖD-
1564 "Man ** <« leges angol s pesti czipökben egyedüli rajktár.

hozta magával, hogy előzőleg Erdély és Felso- 
Magyarország fejedelme címét véve fel a muszul- 
mán csapatokkal küzdött Bécs ostrommánál 
1683-ban. Hankenan nevezetes napján, 1691 
augusztus 19-ikén meg a török lovasságnak volt 
vezére.

Sok háborúskodása után végre 1699-ben 
Konstantinápolyba jött, ahol igen nagy tiszte­
lettel környezték. II. M úszta fa szultán úgy neki, 
mint számos társának, kik őt ez idegen földre 
követték jelentékeny területeket adott' Iszmidt 
környékén a Campoflorio nevű helyen. Thököly 
utolsó éveit itt töltötte, uj birtokán; a római 
katholikus hitben itt hunyt el 1705 szeptember 
13-ikán. Hívei közelében egy hegyvidéken laktak, 
melyet azóta mai napig madzsar-dag (magyar 
hegy) névvel neveznek; ezek sok nehézséggel 
ugyan, de egy éjjel magukhoz vették a holttes­
tet és városunk örmény temetőjében helyez­
ték el.

* * 
*

Nem régiben valami száz magyar jött és 
látogatást tett Konstantinápolyban. Nemzeti 
zarándoklattal mentek el Rákócy sírjához, kinek 
élete epikai nagyság és alig menthető gyöngeség 
vegyüléke, oly annyira hasonló a Thökölyéhez; 
e zarándokok közül húszán fel akarták keresni 
Erdély fejedelmének nyugvó helyét is.
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párttal kell megküzdenie, hanem a nem­
zetiségekkel és az ábrándokban vergődő 
horvátokkal, kiknek nagy álmuk a 
Strossmayer által felépiteni akart Dél- 
Szlávia.

Dalmácziát mi is magunkénak akar­
juk látni, hogy kiépüljön a magyar állam, 
de nem azért, hogy Dél-Szlávia eszmé­
nyét erősilsük, hanem, hogy a tengerpar­
tot a magunk részére biztosítsuk.

Tényleg a nemzetiségi kerületek meg­
szaporodtak!

Nincs e felett mit aggódnunk.
Hogyha a románok passiv politikája 

megszűnt, aktiv politikát varunk tőlük, 
hogy megmagyarázzák végre: mi okból 
nem kell nekik a magyar állam ?

Ideje, hogy mo.t már szemben, a 
nemzetet képviselő pártokkal nyiladoz­
zanak, hogy vájjon Irland helyzetébe 
kerültek ős történeti jogaik elvesztése 
miatt, ami nem volt ? avagy a régi római 
birodalmat kívánják romjaiból kiemelni 
ezen a téren? Nemzeti voltukat, vallá­
sukat, nyelvüket, szokásaikat támadta-e 
meg a magyar nemzet?

Tudjuk jól, hogy a néhai szabad­
elvüpárt kerületeiben győztek az aktiv 
politikára igyekező románok, akik tulaj- 
donképen nem a függetlenségieket, nem 
is az alkotmány- vagy néppártiakat, ha­
nem közvetlen szomszédjaikat, a sepa- 
ratisztikus törekvésű szászokat, a szom­
szédaikat ijesztették meg, mely utóbbiak­
nak eddigi maguktartása, habár nem volt 
íélelmes a magyar nemzetre, annál bosz- 
szantóbb volt, mivel állami életünkből a 
németországi németek segélyével töreked­
tek maguknak minél többet elhódítani

A magyar állam rendületlenül áll 
azért, hogy 30 nemzetiségi képviselő van 
benne.

Ezeknek mozgolódása sem irányul 

az elszakadásra, hanem inkább abbeli 
félelemre, hogy ők is elfognak múlni.

A mi nemzetiségi képviselőink nem 
olyanok, mint az uj csehek, kiknek so­
vinizmusa, terrorizmusa a cseh, morva­
országi és sléziai németeket megfélem­
lítette; a mi nemzetiségeink haragos em­
berek odahaza, de szelídek a parlament­
ben, ahol az átalános törvények alkotá­
sánál különleges törvényeket alkotni nem 
lehet.

A nemzetiségiek passzív magatartása 
erősebb volt, mint aktivitása, mert nem 
tudtuk számarányukat, most már tudjuk, 
látjuk, előttünk vannak minden erejűk­
kel és gyengéikkel, látjuk, hogy nem fé­
lelmetesek.

A nép hive a magyar államnak és 
ez fokozza a magyar állam erejét.

Dús László.

A váradi mandátum Bihari tu­
dósítónk jelentése szerint, Barabás Béla 
a napokban levelet irt régi jó barátjá­
nak, Rigó Lajos bihari képviselőnek, 
melyben a többi közt érdekes dolgot ír 
a váradi mandátumról. Azt Írja, hogy 
a függetlenségi párt központi vezetősége 
már valószínűleg döntött az ő hármas 
mandátuma ügyében, még pedig úgy, 
hogy a budapestit kell megtartania. A 
váradi mandátumról tehát le bg mon­
dani. Helyette a szövetkezett ellenzék 
központja Kaas Ivor bárót lógja aján­
lani a váradi választóknak. Minden esetre 
óhajtandó lenne, hogy ez a kiváló pub- 
liczista s igazi kurucz politikus beke­
rüljön ismét a parlamentbe s Nagyvá­
radra is megtisztelő lenne, ha ilyen kép­
viselője akadna. Ee nem hisszük, hogy 
Kaas Ivor báró most bárhol is fellépne, 
hacsak a központi vezetőség óhajára nem 
változtat szándékán.

Kaas Ivor báró nagyváradi jelölte- 
tésének hirét egyébként, mint az éjszaka 
folyamán telefonon értesülünk, a fővá­
ros mérvadó politikai köreiben már a 
legmelegebb rokonszenv hangján korpol- 
tálják.

A helyzet.
A politikai élet homlokterében most fő­

ként az. országgyűlés megnyitásának előkészí­
tése áll. Távolabbi mező ugyan, de szintén 
naponta foglalkoztatja a politika műhelyeit a 
delegácziók kérdése a függetlenségi párt szem­
pontjából. Az események e két fikszpont köré 
csoportosulnak.

Részletes tudósításunk a következőkben 
számol be:

A király Budapesten
Mint félhivatalosan is jelentik, hogy a 

király az országgyűlés megnyitására Budapestre 
érkezik. Május 20-án jő eddigi kombiriácziók 
szerint a fővárosba, itt marad e hó 24-ig, 
aztán csapatszemlére a Bruckba megy, ahonnan 
május 26-án ismét visszatér Bécsbe.

A kabinet József föherczegnél
A Búd. Tud. jelenti: Wekerle Sándor 

miniszterelnök, Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, Darányi Ignácz földművelésügyi miniszter, 
Polónyi Géza igazságügyminiszter és Josipo- 
vich Géza horvát miniszter vasárnap délután 
fél egy órakor tisztelegtek József fŐherczeg- 
nél és Auguszta főherczegasszonynál. Ö csá­
szári és királyi fenségeik a kabinet diszma- 
gyarban megjelent tagjait, akiket Batthyány 
gróf százados szolgálattevő kamarás vezette 
be, a kihallgatási teremben fogadták a leg- 
szivélyesebben és közel félórai cercle t tar­
tottak.

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
niszter és Zichy Atedár gróf ő Felsége sze­
mélye körüli miniszter mint családapák a fen-

Megérkezésük alkalmával a közadók felü­
gyelője, egy osztrák ember, igyekezett őket minél 
szívesebben üdvözölni németül, s nem magyarul. 
Éltette Magyarországot, s Magyarország dicső 
fiait, német beszédje azonban igen hideg fogad­
tatásra talált.

Másnap, vasárnap a magyarok megjelentek 
a szí. misén, melyet kápolnánkban egy csapatuk­
hoz tartozó pap végzett. Ennek végeztével igen 
szeretetteljesen vettek bennünket körül. Egyik 
közülök franciául is beszélt. Legelső rövid mon­
data szives üdvözlet volt, melyet hozzánk 
intézett.

A Thököly tiszteletére rendezett gyász­
szertartás alkalmával alig léptük át a temető 
küszöbét, Dessevffy Arisztid, a képviselőház tit­
kára, kiválik barátainak köréből, s ő vezetett 
bennünket a sírhelyhez. A sírhely körül a ma­
gyarok körbe állottak fedetlen fővel, ámbár 
égetően tűzött alá a nap. A kis bekerített te­
metkezési helyen egy örmény pap végezte imádsá­
gait. Az ő örmény szertartása olyan különösen 
vette ki magát itt az igazán égő hazafiui érzel­
mek megnyilvánulásánál. Ezt türelmesen végig 
hallgatva, talán először tekintett el a megjelent 
magyarság büszke jelmondatától: Nihil de nobis 
sine nobis.

A mikor az örmény pap végzett, a budapesti 
‘egyetem egyik tanára Thököly életét olvasta föl, 
rövid, méltóságos taglejtésekkel adva hozzá ma­
gyarázatot, majd egy fiatal érces hang hymnuszt 
kezdett, melyben gyakran visszhangzottak e sza­
vak: Hungáriái Thököly 1

Ezután a magyarok rázendítettek karban 
Il-ik Rákócy Ferenc indulójára. Vallásossággal és

lelkesedéssel telt hangjuk nagyon szépen dom­
borította ki ezt a nemzeti éneket, melynek 
méltóságos accordjai úgy hullámoztak, lebegtek 
az óriási fák alatt, mint valami álmodott me­
sebeli madarak. Még egy hurráh kiáltás, s utána 
hideg, komoly kifejezéssel újra útnak indultak 
szállójuk felé.

Dessevffy Arisztid vissza maradt velünk a 
sírtól néhány lépésnyire. Egyszerre csak a tö- , 
megből kinyúlik egy csontos hosszú kéz, mely 
neki egy írást nyújt át elég hibás francia nyel- ' 
ven. Ez az irás természetesen a magyar nem- I 
zetre vonatkozó dithyrambbal kezdődött, s 
azután meg közönséges pénzkéréssel végződött. 
A levél egy örmény társulattól származott, alá 
volt írva az elnök, alelnök, titkár, pénztáros, 
archivarius.

* Miért kellett nekem Budspestről ide mene­
külnöm — szólt bámulattól magához térve 
Dessevffy — hogy itt Iszmidtben ilyen jól szer­
vezett hivatalt találjak, mely a maga hasznát 
még jobban tudja keresni, mint a mieink otthon! 
Nem hiányzik innen semmi, egész parlamenti 
bizottság van erre a lisztára feljegyezve».

— Ettől nem menekszik meg fizetés nélkül.
«Oh volt már szerencsém elégszer ilye­

nekhez; hanem most utazók vagyunk, eléggé 
zsarolnak bennünket a vendéglősök, nincs va­
lami sok pénzem I»

Ekkor elő lép a szóban levő örmény 
társulat elnöke, egy már őszülő, szolgálatkész 
megjelenésű pap. Dessevffy Arisztid átnyújtja 
neki névjegyét, s legparlamentárisabb mosolyá­
val ennyit mond:

«Majd, ha hazamegyek Magyarországba, 
majd gyűjtök erre a célra és .. • majd meglátjuk.»

Ezután meleg kézfogások következtek, a pap 
visszavonult igen kevéssé megelégedve.

Ezután a kis komikus és egészen keleti 
jellegű incidens után a titkár a mi munkánk és 
iskolánk iránt érdeklődött. Azután pedig a 
pályaudvar felé indult Valami két lépésre le­
hetett, mikor egy úti társa, egy magas termetű 
férfiú, valóságos vadász csizmában, hátán bundá­
val, valóságos fejedelmi magatartással, elébe 
lép. Kár. hogy e fejedelmi alaknak nyakában 
asztalkendő volt, szőke szakállán pedig levesé­
nek tészta szálai voltak láthatók. Dessevffyt olyan 
mennydörgő hangon szólította meg, amely ben­
nünket valóságos borzalommal töltött el. Bzu 
tán a magyar országgyűlés titkára nehány szív - 
lyes szót váltott velünk, s ezután ő *9^Ihen 
az étterembe, olyan méltóságos és féle e 
gerjesztő fellépéssel, mely a X. század vez 
alakját juttatja eszébe az embernek.

«Nemsokára visszajövünk - így szítak a 
magyarok, mikor eltávoztak tőlünk, hogy 
gyük magunkkal hősünk- maradványait, ra J 
az egész magyarság követel a mostani za 
időben, mikor oly annyira szüksége van ’ 
hogy a hazafiui szeretet forrásából 
erőt. — Szavukat meg is tartották. Az o , 
magyar consulatus Konstantinápolyból nem 
giben csakugyan tudomásunkra hozt* t hogy 
pesti országgyűlés határozatát és . 4t_
tegyük meg a szükséges lépéseket, ogy 
vitel semmiféle akadályba ne ütközzék.
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séges családban előfordult gyermekbetegségre 
Taló tekintettel ezúttal kimentették magukat, 
jpig Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
gyöngélkedése folytán nem vehetett részt a 
közös tisztelgésen.

Jekeljahissy Lajos honvédelmi miniszter 
mint katona hivatalba lépése után azonnal ele­
get tett a loyalitás ezen követelményének.

Rainer és Frigyes föherczegeknél
Bécsből jelentik, hogy Zichy Aladár gróf, 

a király személye körüli miniszter, vasárnap 
tisztelgett Rainer és Frigyes főberczegeknél s 
aztán délután öt órakor Budapestre utazott.

Az országgyűlés megnyitása
Tegnap délután 4 órakor a betegeskedő 

.Kossuth Ferencz lakásán minisztertanács volt, 
amelyen "Wekerle elnökölt. A tárgyalás folya­
mán, kiszivárgott hírek szerint a fügőben levő 
tőispáni kinevezések dolgában is megállapodtak 
ugyan, a megbeszélések súlypontja azonban 
mégis az uj országgyűlés megnyitására helyez­
kedett. A M—g értesülése szerint a tanács­
kozások eredményeként Wekerle ma Bécsbe 
utazik, hogy úgy a választások eredményé­
ről, mint a megnyitás részleteiről referáljon a 
királynak.

A miniszterelnök állítólag egyúttal oly 
irányban is előterjesztést fog tenni, hogy a 
megnyitásnál a függetlenségi pártnak közjogi 
helyzetével összhangban levő szerepet biztosít­
hasson a kormány.

Az uj ház összeillése küszöbén élénk dis- 
kurszió tárgya az a kérdés is, kik legyenek a 
Ház elnökei. Afelől nincs kétség, hogy Ház­
elnök továbbra is Justh Gyula lesz. Az is 
bizonyos, hogy az egyik alelnöki állás ezentúl 
is Rakovszky Istváné marad a néppárt lé- 
széről.

A néppártnak ezt a jogát tőle senki el 
nem veheti. Szakasztott ez az álláspontja az al­
kotmánypártnak is. Az egyik alelnöki állás 

eddig is az övé volt, az a körülmény pedig, 
hogy Bolgár Ferencz, aki betöltötte, államtit­
kár lett, csak személyváltozást jelenthet e te­
kintetben.

A függetlenségi párt egy része ezzel szem­
ben ugyan Barabás Béla mellett foglal állást s 
elmegy ezen a téren addig a konczesszióig is, 
hogy fölváltva egyik évben az alkotmánypárt­
ból, a másik évben a függetlenségi párt sorai­
ból válasszanak alelnököt. Mindebből azonban 
nem lesz semmi. Az alkotmánypárt nagyon 
természetesen ragaszkodik a koalicziós megál­
lapodáshoz, hangsúlyozva, hogy az elnökség­
ben egy pártot bármilyen nagy legyen is, csak 
egy tagja képviselhet.

így aztán hir szerint maga Barabás fogja 
leszerelni a mellette agitálókat.

Ezek után tehát tisztázva van, hogy az 
egyik alelnökség az alkotmánypárté lesz is­
mét. Már most csak a személyi kérdés okoz 
gondot. A pártnak tudvalevőleg két jelöltje 
van. Egyik Nagy Ferencz, akit a párt zöme 
óhajt. Akik ellene agitálnak, hibájául fölróják 
neki a tavalyi beszédét a januári választások 
után, a koaliczió ellen.

A másik jelölt, mint ismeretes, Issekutz 
Győző, aki mellett az erdélyiek agitálnak, akik 
most a kormányban egyáltalán nincsenek képvi­
selve.

Mindezek a hullámok a koaliczió jegyé­
ben a Ház összeülésekor szépen elfognak si­
mulni.

Hohenlohe Budapesten
Hire jár, hogy Hohenlohe osztrák minisz­

terelnök jövő csütörtökön Budapestre érkezik, 
hogy Wekerlével a delegácziók összehívását, 
azok munkaprogrammját, valamint általában a 
közös ügyeket illetőleg tanácskozzék.

A nemzetiségek.
Hir szerint a nemzetiségi képviselők közül 

a románok, szerbek, tótok koaliczióba egyesül­

tek. Külün pártkört fognak alakítani, amelynek 
elnöke vagy Eredicsán Korjolán, vagy Botit 
Mihály lesz. Véglegesen egyébként a fővárosi 
Vadászkürt-szállóban szervezkednek legközelebb 
s a Házban fölirati vita során külön fölirati 
javaslatot fognak beterjeszteni, s frakcziójnk 
számára egy jegyzői állást követelnek.

A nemzetiségek egyébként legutóbb Te- 
mesmegye közgyülén tettek ki magukért, ahol 
Pepa esperessel élükön kiabáltak a magyar 
önkényuralom és zsarnokség ellen.

A választások.
Újabb eredmények.

Békés. A múlt szombati választás csak késő 
esti órákban ért véget, úgy, hogy a szavazás 
eredményét a lapok révén még csak most 
tudja meg a közönség országszerte. A küzdel­
mes harcz után Kecskemthy Ferencz régi 
képviselő (f.) _pj4 szavazatot kapott, mig 
Wenckheim Hoyos Fülöp grófra (f.) 8b4 sza­
vazat esett. Csanádi (szocz.) mindössze 4 
szavazatra tudott szert tenni. így tehát 4Ő 
szavazattöbbséggel újra Kecskeméthy lett a ke­
rület képviselője.

Békéscsaba'. Achim L. András parasztpárti 
Bakos Mátyás (f.) ellen nagy többséggel.

Selmeczbánya'. Pallavicini György őrgróf 
(a.) 184 szavazattöbbséggel.

Nagyszeben: I. Lindner Gusztáv szász. II. 
Bruckner Vilmos szász.

Versecz: Szilassy Zoltán (a.)

Mérleg
Függetlenségi 242, aikotmánypárti 71, nép­

párti 32, ujpárti 1, szocziálista 1, demokrata 3, 
parasztpárti 1, szász 12, román 15, pártonki- 
vüli 8, szerb 5, tót 7, pótválasztás 14, uj vá­
lasztás 1.

Az újlaki vérengzés.
A liberális lapok teletrombitálták a világot 

a rumi választókerület fanatizált néppártjának 
újlaki vérengzésével. Hogy tisvtán láthasson, 
akinek szemei szánnák a látásra, röviden itt

ni a mi földünkön a tör vény hozásnak nincs 
valami bőséges intézkedése az exhumálásra vo­
natkozólag; törvénykönyvünk alig tartalmaz e 
tárgyban valami intézkedést, minek okát egye­
dül abban kell keresnünk, hogy a halottak iránt 
nincsenek nagy kegyelettel. Annyira azonban 
mégis volt szükség, hogy a szakadár örmény 
érsekkel megbeszéljük a dolgot, mert a török 
kormány őt ismeri el a közjavak főfelügyelő­
jének.

A legutóbbi napokban egyik városukban 
neve Oradjik, vagy mint régebben nevezték: 

Campoflorio — igen erős mozgalom volt a katho- 
licizmus felé, ami igen nagy port vert fel és 
amiért nem számíthattunk arra, hogy sok ro- 
konszenvvel találkozunk. Most azonban még sem 
törődtek sokat az egész dologgal, mert az érdek 
minden lelkesedést elhallgattat. Minek törődne 
az érsek azzal, ha nyolcvan család megbotrán- 
kozik papjai magaviseletén és e miatt a római 
katholikus Egyházba akar térni? Vagy hasonló 
dolgokat kell tapasztalni a szomszéd községben 
l'xigaz’ h°8y «lég nem olyan nagy mértékben ? I 
Később is talál majd ő eszközt arra, hogy Iá- i 
*<mgó juhait újra visszatérítse nyájához: Je- j 
•enleg csak egy dolog van szeme előtt: birtokába ! 
’enni újra egy jószágot, melyet a görögök el- , 
’ettek tőle, most mindent e czél szolgálatába i 
kel1 hajtani!

♦ *
♦

]gen kellemesen érintette e hir, melylyel 
meglátogattuk. Úgy fogadott bennünket, mint 

égből alá szállott angyalokat.
. lehet kételkednem, hogy egyenesen 

a 1° isten küldötte önöket hozzám. Bizonyára 

meghallgatta imámat ■— szólt, azonban egy 
kis malitia is volt hangján érezhető.

Mi ugyan nem tudtuk megérteni, hogy mi­
ért tekint bennünket az érsek ur Isten küldött­
jeinek, de mindjárt elmagyarázta hosszadalma­
sai! azt a sok nehézséget, amit tapasztalnia kel­
lett szomszédjai részéről egy földterület bir­
toklása miatt. Azután igy folytatta:

«Van a kezemben huszonkét darab bi­
zonyíték, melyek ami tulajdonjogunk mellett 
harczolnak s mégis olyan ítéletet kaptunk, mely 
bennünket birtokunkból kiforgat. Ellenfeleink 
nem átallották olyan eszközökhöz fordulni, me­
lyeket el sem merek mondani, csakhogy be­
igazolják, hogy az a vitás terület sohasem volt 
a mi hitfeleink temetője. Hogy mennyire nincs 
igazuk, az most napnál fényesebben fog kivilág- 
lani, mert a magyar hősnek maradványait a 
mostani sírhelyen nem fogják megtalálni. Csak 
a kövek vannak ugyanis a mostani helyre át- 
hurczolva, hol rácsos kerítéssel vannak körülvéve, 
a csontok azonban a régi temetőhelyen ma­
radtak.

Az érsek ur már előre élvezte az örömet, 
mely e felfedezéssel fogja érni. Szerencsétlen­
ségére azonban elfeledkezett azokról az emlék­
iratokról, melyek Thököly titkárától maradtak 
hátra. Azt gondolta,hogy a budapesti kiküldöttek­
nek más dolguk sem lesz, csakhogy szavainak 
egyszerűen hitelt adjanak, s nem fognak 
arra igyekezni, hogy a való» tényállásról meg­
győződjenek.

El lehet tehát gondolni, milyen nagy ' csa­
lódás érte az érsek urat, mikor a magyarok 
könyvet vettek a kezükbe s a mostani temető­
helyen kezdtek ásni. Kutatásuk sikerrel járt. 

Mintegy három méter mélységben találtak előbb 
három szeget, melyek valami ékszerszekrény­
ből maradhattak, azután megtalálták a koponyái, 
a comb és lábszárcsontokat. Ennyi maradt meg 
mind össze a nagyhírű erdélyi fejedelemből. 
Találtak még gombokat, ruhafoszlányokat, me­
lyek az akkori idők viseletére emlékeztettek, 
melyekből föltétien bizonyossággal lehetett meg­
állapítani, hogy csakugyan Tököly maradvá­
nyaira akadtak.

Az érseknek igy meg kellett győződni róla 
akarata ellenére is, hogy Thököly sohasem 
nyugodott abban a földben, melynek ő régi 
temető címén birtoklását vitatta. A szakadár 
főpap szándékai tehát meghiúsultak, Thököly 
maradványai pedig útnak indíttattak Konstanti­
nápoly felé. Itt Szt. Benedek collegiumának 
kápolnájában vannak elhelyezve a jelenleg itt 
működő lazaristáknál, s várják a legközelebbi 
alkalmat, hogy a magyar országgyűlés határoza­
tának megfelelően, hazai földbe kerüljenek.

♦ *
♦

Azokból a miket tapasztaltunk, arra kell 
követ telnünk, hogy Thököly maradványai ha­
zájukban lelkes fogadtatásra találnak. A magya­
rok valláskülönbség nélkül egyenlő hazafias ér­
zelmekkel egyesülnek, hogy megtiszteljék em­
lékét annak, ki nemzeti jogaiknak védelme­
zője volt.

Mi pedig, az evangélium szerény munkásai 
útnak engedjük Thököly csontjait kedves Magyar­
országa felé, s munkára teszszük kezünket 
amennyire erőnkből telik, annak a nagy csa­
ládnak érdekében, mely óhajtja Rómával az 
egységet.
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adjuk a tényállást a dologban legantentikus 
laptársunk, a Szombathelyi Újság közlése 
nyomán.

Mozsolits István dr függetlenségi jelölt 
választói az ősrégi antiszemita tiz év óta 
néppárti kerületben érezvén bukásukat, minden 
kínálkozó alkalmat fölhasználtak, hogy a bé­
kés néppártiakba belekössenek. A hecczet fő­
ként a verekedéséről hires Hegyhát-vidék népe 
inszczenirozta. Kocsikon végighajtattak a nép­
párti táboron, platákat szórtak szét azzal az 
álhirrel, hogy Buzáth visszalépett. A néppárti 
táborban tartózkodó Buzáth Ferencz és Hencz 
Károly képviselőknek a legnagyobb erőfeszí­
tésébe került, hogy az összeütközést a provo­
kált nép soraiban megakadályozzák. Választás 
után a bukott vasvári függetlenségiek mintegy 
8—10 szekéren, erősen beborozott állapotban, 
nem véve figyelembe a kirendelt katonaság 
rendelkezését, amely el akarta őket kisérni 
Újlakon keresztül, az utjukba eső falvakon lö­
völdözve hajtattak keresztül. így értek be Új­
lakra is, ahol a néppárti szavazókat otthon 
sem találták, miután azok még Rumban voltak. 
Az otthon maradt lakosságot a nagy zaj ki­
csalta az utczára.

A gyereknép csúfolni kezdte az ittas füg­
getlenségieket. Erre közülök egyik leszállt a 
kocsiról s esernyőjével egy kis lányt, aki épen 
ártatlan volt a dologban, megütött. Á bántal­
mazott leánykának egy újlaki parasztlegény vé­
delmére kelt. A vasváriak erre leugráltak sze­
kereikről s neki estek a legénynek, aki egyik 
közeli házba menekült. A vasváriak utána nyo­
multak lövöldözve. A nagy zavarban valaki> 
akit még eddig nem sikerült kinyomozni, tüzet 
kiáltott s félreverte a harangot, ami persze 
nagyon könnyen ment, miután a harangkötelek 
falusi szokás szerint a templom előcsarnokában 
lógtak. A vészjelzésre az újlakiak kapával, vas­
villával, baltával az utczára rohantak s ebben 
a íölizgatott hangulatkan történt a halálos ki­
menetelű verekedés, amelyet ilyenformán egye­
nesen a kötekedő Mazsolits-párt hivott ki.

Ez a szomorú tényállás. A mi a vasvári 
dominikánusokról, meg egyáltalán a kerületi 
papságról kolportált súlyos vádakat illeti, biz 
azok durva hazugságnál, vastag rágalomnál 
nem egyebek. Maga Buzáth Ferencz a kerület 
képviselője férfiasán kijelenti idevonatkozólag, 
hogy, aki vádolni akar, peticzionáljon, lépjen 
föl konkrét adatokkal és bizonyítson.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Máj. ip. Száznapos ünnepély a hadapródiskolában

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

A kampány vége.
A várva-várt választásoknak
Nyakára taposunk maholnap, 
Alig van egy-két kerület még 
Hol a népet, az istenadta népet 
Ne képviselnék.

De haj! befagyott sok mandátum . . .
Átkoznak is mostoha fátnm!

Sok reménytől dagadó gége
Gyikot kapván, szomorúan rikácsol.
Ah, vége, vege!

Pedig sok régi mameluknak
— Remélve: igy a Házba jutnak — 
Frizzókénl átvedlett az elvük 
De mi a labancz köpenyforgatókat 
Szánjuk s megvetjük.

S ki ismerné Makkal góbét ?
Ő se kap már dohányra lóvét . 
Istenhozzádot int a Háznak, 
Amelynek márviny folyosóján többé 
Nem szivolázhat.

Der schöne Rosenberg Gyuluska 
Szintén bennmaradt a íucsba’. 
Visontai dettó. S Erlich bankároz, 
Kikért úgy átkoz, mint Polónyit Eötvös — 
Katonaváros!

Nálunk is meg volt már a nagynap, 
Bujára a Bokányi-hadnak. 
De bár Barabásé a pálma, 
Készülhetünk egy lármás, szenvedélyes 
Uj választásra.

Ám mint először, most se félünk, 
A magyarok Istene vélünk . . . 
Egy szebb jövendő napsugara 
Ragyog a megszakadt felhőkön által 
Magyarországra!

— liga.

* A magyar premontreiek generá 
ÜS-vikáriuea Midőn az elmúlt század nyolc­
vanas éveinek elején a kath. egyházban szét­
szórtan élő premontrei kanonokrendü szerze­
tesek a szentszék óhajtása szerint egyesültek 
s egy generális alatt újabban szervezkedtek, 
az egyetemes káptalan az összes káptalanokat, 
prépostságokat s apátságokat az egyetemes 
generális joghatósága alá rendelte, továbbá is 
érvényben maradván a II. Gyula pápától nyert 
ama kiváltság, mely szerint az egyes kanóniák 
fegyelmi s egyéb rendeleti sajátlagos ügyeiket 
országaik szokásai, közéleti kívánalmai s tör­
vényei szerint saját maguk kezelhetik s rendez­
hetik rendi nagykáptalanaikban. Kaczvinszky 
Viktor jószói prépost (f 1893 ) azonban ki­
vitte, hogy a régi magyar utriusque fori jog­
szokáshoz képest az egyetemes generá­
lisnak Magyarországban vikáriusa, helynöke 
legyen valamelyik magyar prépost szemé­
lyében s csak ennek közvetítőjével érint­
kezzék a magyar premontreiekkel, úgy mint 
ez régemén is történt még az Árpád- s 
vegyesházbeli királyok korszakában. Az uj szer­
vezetben első generális-vikárius volt Kacz­
vinszky Viktor, kinek elődei, a nagyvárad 
hegyfoki azidétt különálló prépostok is nem 
egyszer viselték hajdanában e rendi méltósá­
got. Az ő utóda lett e magyar rendi tisztség­
ben dr Kuncz Adolf csornai prépost, ki az 
elmúlt év szeptemberében elhalálozván, a f. é. 
sz Márk napján Schlägl (Felső-Ausztria) ősrégi 
apátságában, mint néhány napja közöltük, ge­
nerális-választó káptalan tartatván, ez a meg­
választott generális, Schahinger Norbert schlägl-i 
apát mellé magyar generális-vikáriusnak dr 
Takács Menyhért, jászóvári prépost-praelatust s 
főrendiházi tagot választá meg, ki e magas rendi 
tisztséget már el is foglalta.

* Tisza István gróf szembaja. Mint 
sajnálattal értesülünk, Tisza István gróf még 
mindig súlyos szembajjal küzd. Az egyik sze­
mének látóképessége ijesztő mérvben gyengül. 
A grófot, aki már több külföldi specziálistát is 
konzultált dr Grósz Emil egyetemi tanár, a 

szemészeti klinika vezetője kezeli és bízik hozzá 
hogy a veszedelem terjedését meggátolhatja.

* Kiss Ernő szobra Nagybooskore- 
ken. Kiss Ernő 48-as honvédtábornoknak, ki 
a vértanúi halált halt 13 hősök egyike volt 
Torontálvármegye hazafias közönsége szobrot 
emel. A szobor leleplezése május 27-ikén 
lesz. A szép ünnepélyen, melyre már eddig 
is az ország minden részéből jelentkeztek 
résztvevők, hir szerint Biharvármegye is meg 
fog jelenni küldöttségileg. A leleplezési ünne­
pélyek programja a következő:

I. A leleplezés előestéjén. Este 8 órakor 
toronyzene lesz. Ezen az estén Nagybecskerek 
lakossága kivilágítást rendez. Este fél 9 órakor 
díszelőadás a városi színházban. Színház után 
ismerkedés a városi kaszinó termeiben.

II. A leleplezés napján. Reggel 8 órakor 
toronyzene. Délelőtt 9 órakor gyülekezés a 
Korona szálloda előtt és onnét felvonulás a 
szoborhoz. Délelőtt 10 órakor leleplezés a kö­
vetkező műsorral.

a) Szózat, b) Megnyitó beszéd, tartja 
Jankó Ágoston Torontálvármegye alispánja, cl 
Apotheozis (óda), szavalja Bánlaky Margit, di 
Ünnepi beszéd, tartja dr Várady Imre nagy- 
becskereki képviselő. Ünnepi óda, irta és sza­
valja dr Pager Imre kisjecsai római katholikus 
lelkész, f) A szobor átadása dr Dellimánus 
Lajosné, Torontálvármegye főispánjának fele­
sége által, g) A szobor átvétele Peicsus Zoltán 
polgármester által h) A szobor megköszöni 
zása, i) Hymnus.

A szoborbizottság a leleplezésre meg­
hívta Nagyvárad városát és Biharvármegye 
törvényhatóságát is. Az utóbbi, mint már em­
lítettük képviseltetni fogja magát az ünnepélyen.

* Beksics Gusztáv halála. Beksics, 
Gusztáv liberális politikus, publiczista, a Buda­
pesti Közlöny szerkesztője tegnap délután 2 
órakor hirtelen elhunyt. Délelőtt a B. H szer­
kesztőségében járt, ahol egyszer csak rosszul- 
létről panaszkodott s hazafelé indult, Budára. 
A nyugati pályaudvarnál azonban meg kellett 
szakítania útját, miután nagyfokú gyöngeség 
fogta el. Bevánszorgott egyik utbaeső ismerős 
család lakásába, ahol azonban elesett s pár pil­
lanat múlva meghalt. A törvényszéki orvostani 
intézetbe szállították.

Beksics 1847-ben született a somogymegyei 
Gamáson. 1870 ben a Pesti Napló szerkesztő­
ségébe iépett, Kemény Zsigmond oldalán. 1874- 
ben ügyvédi vizsgát tett. 1884-ben lett először 
képviselő Sepsi-Szent-Györgyön, amely kerü­
letet oly hosszú ideig képviselte azután. 1894- 
ben miniszteri tanácsos lett. Szépirodalmi mun­
kásságán kívül, amelyet régebben folytatott, 
tömérdek tanulmányi röpiratof, czikket irt. 
Közülök sok német és franczia nyelven is meg­
jelent. A fajmagyarság érdekében nagy buzgóság- 
gal irt. A katholikus egyházat, amelynek pe­
dig neveltetése körül igen nagy hálával tar­
tozott volna, írásaiban igen sokszor támadta 
a legnagyobb igazságtalansággal és elfogult­
sággal.

* 330,000 korona községi isko 
Iákra. Daczára, hogy az utóbbi években száz­
ezreket költött Nagyvárad városa iskolákra, 
még mindig vannak községi iskolák bérházak­
ban, amelyekért magas bérösszeget fizet a vá­
ros és még sem alkalmasak az iskoláknak. A 
városi mérnöki hivatal tegnap egész csapa 
tervet terjesztett be újabb iskolákra. így a 
Külváros elején szükséges e»y fiú és egy 
leány elemi iskola, a Réten, Széles utczán egy 
4 osztályú elemi leányiskola, továbbá szü s 
ges a réti fiúiskola kibővítése 2 tan‘.^r®mI?e 
és a váraljai fm és leányiskola kibővit s~ 
1—1 oszlálylyal. tizekre készítette e 
tervezetet a mérnöki hivatal, a költségvetéssel 
együtt. Az összes építési költségek 3 , 
kor. 84 fillérre vannak előirányozva, teuat o y 
magas összegben, amilyenre más város a ,



1316. május 8 TISZÁNTÚL &

Aradon, amelynek modern iskolaépületei van­
nak, nem találunk példát. Erről könnyen meg­
győződhet a polgármester, mint iskolaszéki 
elnök; ha átkéri Aradtól az ott épitett isko­
lák terveit és költségvetését. A magas árszá- 
mitást különben igazolja az is, hogy a külvá­
rosi iskolánál egy különálló emeletes szolga­
lakást 17563 kor. 84 fillérrel, a széles-utczai 
iskolánál pedig egy földszintes szolgalakást 
12585 kor. 2 fillérrel vették fel. Tehát 3 
iskolaszolga lakása 30,000 koronába kerülne. 
Erre már egy ízben elmondottuk a vélemé­
nyünket, 30,000 korona szolgalakásra nem csak 
sok, de valóságos absurdum. így nem tudjuk, 
inikor építheti ki Nagyvárad a szükséges 
iskolákat.

* Egy joghallgató ^halála Hosszas 
tanulás után, amikor már egy lépés választotta 
volna el a hosszas és táradalmas munka gyü­
mölcseinek élvezetétől, a rideg halál azt 
mondta, hogy nem tovább és kegyetlen kezé­
vel letört egy fiatal életet. Zajka László I 
éves joghallgató, ki gimnáziumi tanulmányait 
mindig jelesen végezte, tegnapelőtt hosszas 
szenvedés után tüdővé=zben meghalt A gyá­
szos család a következő jelentést adta ki a 
halálesetről:

Özv. Zajka Jánosné é.- fia Zajka János p. 
ü. segédtitkár a muguk és az alulírott rokon­
ság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelen­
tik, hogy a forrón szeretett jó gyermek, testvér 
és rokon Zajka Mászló I. éves joghallgató élete 
legszebb korában, 18-ik életévében hosszú, kínos 
szenvedés és az oltári szentség ájtatos felvétele 
után I. évi május 6-án jobblétre szenderült. 
A drága halott földi maradványai f. évi május 
8 án, d. u 5 órakor fognak az Akadémia-utcza 
1. sz. alatti gyászházból a gör. kath. anya- 
szentegyház szertartása szerint beszenteltetni 
és az olaszi-i Nagytemetőben örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. 
évi május 9-én reggel 7 órakor fog megtar­
tatni. Nagyvárad, 1906 május 7. Életem le­
tört szép reménye, egyetlen vigaszom, felejt­
hetetlen drága fiam, nyugodjál békében. Özv. 
Lázár Tivadarné, mint nagynéne. Dr Kiss 
Döméné, szül. Lázár Cornélia, férjével és gyer­
mekeivel Dr Lázár Aurél nejével és kis fiával 
mint unokatestvérek.

A temetésen részt vesz a nagyváradi jog­
akadémia is és koszorút fog helyezni az el­
hunyt koporsójára.

* Magántisztviselők bankettje Teg­
nap este a Pannóniában bankettet rendeztek a 
magántisztviselők Kreutzer Lipót tiszteletére, a 
ki a Lipótvárosban Sándor Pál ellenjelöltje 
volt. A banketten a vendégen kívül Fényes 
Manó Sas Ede, dr Halász Lajos és Fried 
Ferencz mondottak pohárköszöntőt.

1 Agyongázolta a vonat Végzetes 
vasúti szerencsétlenség történt vasárnap dél­
után. A 7602. sz. belényesi vonat elütötte a 
műtrágyagyár igazgatójának, Winkler Miksá- 
nak kocsiját. Bényei József kocsis dr Hoványi 
Géza igazgatót hozta be a városba s midőn 
V|ssza akart menni a gyártelepre, az 1. számú 
örház melletti sorompó nélküli áteresznél a si- 
nekre ment, de már nem tudott keresztül

előtt a mozdony, amig megtudták a

kocsis az oldalán, karján, de főleg

®enni, hanem a mozdony elütötte. A kocs* 
eleíe letört s azzal a lovak elfutottak, a kocsi 
löbbi részét azonban 110 méterre tolta maga 

o _o____ különben
j* lejtős pályán állítani a vonatot. A szegény 
°csis az oldalán, karján, de főleg a fején 

súlyos sérüléseket szenvedett. Dr Matolay 
ároly a vefenczei állomásról a szerencsétlen-

3 8 színhelyére sietett s az első segélyt nyuj- 
tOtta’ maíd az izraelita kórházba szállíttatta az 
Szonyuan megsérült embert, ahol pár perez 
®u va elhalt. Véletlen szerencse a szerencsét- 

fenségben, hogy még egy áldozata nincs a 
szomorú esetnek. Az első számú őrháznál, a 
szerencsétlenség közvetlen közelében lakoda­
lom volt s Fodor Teréz 14 éves műtrágya­
gyári munkásleány odaigyekezett. Bényi kocsis 
hitta a leányt, hogy üljön fel a kocsira s 
visszaviszi a gyárba, de a leány nem ült fel s 
ennek köszönheti, hogy életben maradt. — 
A szerencséllenség színhelyén csakhamar 
megjelent kémény Ignácz rendőrbiztos s intéz­
kedett. A szerencsétlen véget ért embernek 
felesége és öt kiskorú gyermeke maradt árván, 
kenyérkereső nélkül. A vizsgálatot Eleméry 
Ferencz alkapitány s a várad-velenczei állomás 
elöljárói megejtették s megállapították, hogy 
Bényei a vonatot nem láthatta, azonban a vonat 
közeledését hallania kellett s igy saját vigyázat­
lansága volt a végzetes baleset oka. A nyomo­
zást folytatják. A vonatot Wesselényi Imre 
mozdonyvezető és Somlyai Imre vonatvezető 
vezették. — Igazán hallatlan dolog, hogy úgy 
megtűrjön a hatóság egy vasutat, hogy olyan 
sorompó nélküli áteresze legyen, ahonnan 
nem lehet a vonatot látni.

* Halász lakoma. Halász Lajos dr, 
nagyváradi lapszerkesztőnek függetlenségi és 
48-as programmal Ugrán történt képviselővé 
választtatása alkalmából azok, akik őt tisztelik 
és szeretik, lakomára gyűlnek egybe ma este 
a Pannónia-szálló télikertjében.

* Temetés. Vasárnap nagy katonai pom­
pával, óriási részvét mellett ment végbe Bohár 
Károly honvéd törzsőrmester temetése. Az 
utcza tömve volt résztvevő közönséggel, köztük 
Békéssy ezredessel a honvéd tisztikar, a közös 
hadsereg tisztikarából igen sokan. A katonai 
zenekarral egy század honvéd volt kirendelve. A 
gyászszertartást Lopusny Gyula plébános végezte 
segédlettel, amely után megindult az impozáns 
gyászmenet. A diszes érczkoporsót szebbnél- 
szebb koszorúk borították s a koszorú kocsit 
is ellepte a sok diszes koszorú. A hosszú 
kocsisorral kisért gyászmenet az olaszi-i te­
metőbe vonult, ahol örök nyugalomra helyezték 
a derék katonát. A diszes temetést Weiszlovits 
Adolf és fia rendezték.

* A megyei közigazgatási bizottság 
ülése Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
holnap tartja meg a május havi ülését. A bi­
zottság a rendes folyó ügyeket fogja tárgyalni. 
A megyei közigazgatási ügyek elintézésére hi­
vatott ülések közül ez lesz az első, melyen Glatz 
Antal fog elnökölni.

* Halálra verték a város közepén. 
Sok véres verekedés kiinduló pontja volt már 
az a sok huszadrangú korcsma, ahol vásárnapi 
tánczmulatságok legalsóbb rendű közönsége 
rendezi a vasárnapi bálákat. A városnak ezek 
a szégyenfoljai, azt mondják, azért szükségesek, 
hogy itt a legalsóbb néposztály szórakozzék. 
Csakhogy ez a szórakozás már sok vért s 
többször emberi életet követelt. Vasárnap, teg­
napelőtt este nagy vigasság volt a régen Há­
romrózsának, most Gőzhajónak nevezett Sztaro- 
veczky-utczai korcsmában. Már a »bál« alatt 
kisebb összezördülések voltak, de vereke­
désre nem került a sor. Éjfélkor a táncz- 
helyről eltávoztak. — Debreczenyi Lajos és 
Orbán Ferencz legények Szurkos Gizella cse- 
lédleánynyal az Ezredévi Emléktérre men­
tek s leültek egy padra. — Pár perez 
múlva 8 legény és 2 leány utánnuk mentek s 
megtámadták őket. Olmos botokkal leverték 
Debreczenyit és Orbánt, Sőt még Szurkos 
Gizellának is jutott az ütlegekből, de ez csak­

hamar elmenekült A két legénynek azonban 
iszonyúan összeverték a fejét s ott hagyták 
őket vérében. Úgy találták meg később a 
zajra elősietők. Beszállították mindkettőt a 
közkórházba, ahol Debreczeni Lajos magához 
tért, de Orbán Ferencz eszméletlenül feküdt 
tegnap egész nap. Mindkettőn iszonyú sérülé­
sek vannak s aligha életben maradnak. A nyomo­
zás során kitűnt, hogy a kétes ekszisztencziák a 
nemzeti híd mellett levő Eterli ház pinezéjében 
levő Grósz-féle pékmühelyben tartózkodnak. 
Egész csapat csavargó, helynélküli férfiak és 
nemberek voltak a zug helyen, akik közül a 
véres verekedésben résztvevőket, névszerint 
Biró Lajost, Duka Jánost, Simon Jánost, 
Skurcza Lőrinczet, Gyura Jánost, továbbá Bél- 
teki Rózát és Fekete Rózát letartóztatták s 
megindították ellenük az eljárást. — Élénk 
világot vet ez az eset a mi viszonyainkra. Pék­
mühelyben a kétes alakok egész raja tanyázik. 
Milyenek lehetnek ott a köztisztasági vi­
szonyok.

* Óriási Zápor. Vasárnap délután két 
ízben is óriási zápor vonult át Nagyváradon. 
Délután 3 óra tájban teljesen elborult s ömlött 
az eső, mintha dézsából öntötték volna. Erősen 
villámlott közben. Kevés jég is volt, de ez nem 
tett nagyobb kárt. Öt ói a felé újból kitört a 
zápor s még erősebben ömlött mint előbb. Az 
utczákat elöntötte a viz. Félóra múlva megszűnt 
a zápor s kiderült az idő.

* Halálozás Mint részvéttel értesülünk 
özv. Erdélyi Józseíné, szül. Gitye Karolina éle­
tének 54-ik évében, a halotti szentségek ájta- 
tos felvétele után elhunyt A megboldogult 
tetemei ma délután 3 órakor fognak a görög 
kath. szertartás szerint a Szent János utczai 
317 | 14. sz. gyászháztól örök nyugalomra 
helyeztetni. Az elhunytat számos rokon és is­
merős gyászolja.

* Megakart halni. Berettyó-Ujfaluban- 
Vig Zsuzsánna 17 éves fiatal cselédleány teg­
nap hajnalban gyufaoldatot ivott. A házbeliek 
észrevéve rögtön orvost hivt k, ki gyomor­
mosást alkalmazva, idejében elhárította a ha­
lálos bajt. A leány már túl van a veszélyen 
Tettének oka szerelmi csalódás.

* Szerencsétlenül járt gyermek. 
Gyantarohányi tudósítónk jelenti, hogy ott egy 
kis gyermek betegségéből kifolyólag a vízbe 
fűlt. Zsota Miklós 2 éves kis gyermek epilep­
tikus bajban szenvedett, már születésétől fogva. 
Tegnap délután az édes anyjával együtt kint 
ült a lakásuk előtt, mikor az anya felállott és 
lakásába ment be. Ez idő alatt a szerencsétlen 
gyermeket hatalmába ejtette betegsége és a 
ház előtt levő mintegy 2 decziméter mélységű 
vízbe belebukott és rettenetes kínok között 
megfult. A gondatlanság a szülőket nem 
terheli.

IRODALOM.
A »Religió« 10. száma pompás tartalom­

mal jelent meg. Első czikkben Czilek Balázs 
dr adja a manapság nagyon népszerűtlen 
»dogma« szónak úgy a régi görög és római, 
mint a későbbi keresztény irodalomban való 
használatát, fogalmát, majd apológiáját. Zub- 
riczky dr folytatja «A Szentirás sugalmazásá- 
nak újabb elméleté« t IV. részben. Majd VI. 
folytatást találunk »Az alapokról szóló tör­
vénytervezet <>ről; továbbá II. folytatást Bocskay 
Istvánról. Pokorny dr II. ismertetést közöl »A 
katekizmus ügy«-ről. »A magyar baptisták« 
szintén III. közleményben vannak ismertetve. 
Végül következik egyházi világkrónika (—y 
—lató) és irodalomban ismertetés a következő 
müvekről. Vajó;. A vallás és kinyilatkoztatás, 
Erőss József drtól. — Poós: A személyiség 
ereje, Hanauer drtól — Mihélyfi: Ünnepnapok. 
— Domokos: Az én híveim — Legvégül
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Telelőn. — A Dudek János dr egyetemi ny- 
r. tanár szerkesztésében megjelenő kitűnő tu­
dományos. társadalmi katholikus folyóirat na­
gyon megérdemli az egyházi és világi intelli- 
genczia körében való minél szélesebb elterje­
dését és olvastatását, mert szükségleteiből nőtt 
s azok kielégítése a czélja. Szerkesztősége és 
kiadóhivatala: Budapest, IX., Ferencz-körut 39. 
szám. Előfizetési ára egész évre 12 korona.

EGYESÜLETEK.

Ünnep a Legényegyesületben.
A Nagyváradi Katholikus Legényegyesület 

hagyományos hűséggel ült-' meg az iparos- > 
világ nagy ünnepét, szent József oltalmát. Reg­
gel 6 órakor, mint jelezve volt lapunkban, 

• testületileg vonult az iparos ifjúság a Szent 
Lászió-templomban az Ur asztalához, majd rövid 
kis aqapéra az egyesület helyiségében gyüleke­
zett. Délután Bórakor tisztújító közgyűlést tartott 
az egyesület. A választások a keresztény sze- 
reretet és testvéri egyetértés jegyében folytak 
le a következő eredménynyel:

Dékán: Eisele Antal. Főrendező: Barza 
Antal; rendezők: Barza József, Veres János, 
Bodó Péter Pál, Kmetz Lajos, Kmetz János, 
Kmetz Sándor, Kohant János, Kádár János, 
Szabó József. Arnóczy József és Galló János; 
továbbá Krupka Ferencz. Könyvtárosok: Veres 
János, Kohant János.

Este egynegyed 9 óra után szépen sike­
rült háziestély következett, melynek kimagasló 
pontját a tagfölvétel képezte. A belépések 
kapcsán Mellau István egyesületi igszgató szép 
beszédet intézett az egybegyűltekhez. A műsor 
többi számában az egyesületi tagok törekedtek 
a nagyszámú közönséget monológokkal, humo­
ros előadásokkal mulattatni, ami természetesen 
sikerült is. A műsort aztán táncz követte, amely 
mellett sokáig vigadott a fiatalság.

A szép lefolyású ünnep záróköve volt 
annak a hosszú tnunkaprogrammnak, amely 
késő ősztől husvétig foglalkoztatta az egyesü­
letet gyakorlati keresztényszocziális irányban. 
Sokan, sokat dolgoztak a programm folyamán, 
sok nehézséggel derekasan megküzdve. Szinte 
lehetetlen, hogy ennek a magvetésnek további 
fokozatos és következetes munkálkodás mellett 
a maga idején meg ne legyen az aratása.

SZÍNHÁZ. I

Heti műsor.
Kedd: Koldusgróf
Szerda: Koldusgróf.
Csütörtök: Nap hőse.
Péntek: Sulamith. 
Szombat: Szultán. 
Vasárnap: Ifjú Csokonai (Premiér.)

A koldusgróf.
Minden jó, ha jó a vége. A koldusgróf 

meglehetősen gyöngén kezdődő, de azután fo- 
konkint emelkedő darab, amely lassan nyeri 
meg a néző tetszését. Alapgondolata elég bizarr : 
egy gróf szerepel benne, aki elpocsékolta mil­
lióit s Amerikába koldusként vándorol ki, ott 
szerelmes lesz egy előkelő lányba s hogy va­
gyoni helyzete megfeleljen neki, koldussá lesz. 
A leány kezét megnyeri, de ezentúl is koldul, 
titokban. Az üzlet pompásan megy, mig a 
felesége meg nem tud mindent. Az asszony 
elűzi férjét, de hat év múlva véletlenül talál­
koznak s onnan kezdve boldogan élnek, mig 
meg nem halnak.

A bizarr mese n< hány épp oly bizarr 
képben nyer élénk feldolgozást. Zenéje kel­
lemes, elég dallamos, mindenkinek él­
vezhető.

A czimszerep Palásthynak adott alkalmat 
ismét egy igen jó alakításra. Színes, eleven, 
ügyes játéka, csinos éneke nem tévesztették e1 
hatásukat. Két partnere is akadt: egyik Károlyi 
Leona, akiről szinte fölösleges is följegyezni, 
hogy szerepéből értékes alakítást csinált. Pajkos, 
ötletes, eredeti tudása, csengő éneke rendkívül 
tetszettek.

Virágot is kapott, amit régen megérde­
melt volna Másik partner, az ellentét ked­
véért, rlabnágyi Anna volt. Meg volt benne a 
törekvés, a jó szándék teljessége, hanem bi­
zony még mindig a kezdet nehézségeivel viv 
elkeseredett csatát. Toronyi Gyula megint meg­
volt akadva az élesen énekelt é betűkkel, 
egyébként szépen énekelt, ügyesen játszott- 
Meglepett a fia, ifj. Toronyi Gyula, a ki ök- 
lömnyi apróság létére oly ügyesen mozgott a 
színpadon és oly biztosan énekelt, hogy a leg­
szebb reményekre jogosít. Pompás volt Bérezi 
antialkoholista maszkja. Kisebb szerepekben 
Tihanyi, Barna Mariska, T. Pogány Janka 
ügyeskedtek. Dr K. A.

Nagyváradi szerző színmüvének bemu­
tatójára a készül most nagy ambiczióval a szín­
társulat. Homonnai Albert tudvalevőleg a deb- 
reczeni Csokonai társaság pályadiját nyerte el 
ifjú Csokonai színmüvével, melyet nemrég a 
a debreczeni színházban adtak elő. Az »Ifjú 
Csokonai» vasárnap kerül bemutatóra a Szigli­
geti színházban.

Színházi hírek. A koldusgróf szép 
sikere arra buzdította az igazgatóságot, hogy a 
mai és holnapi estére is ezt a bájos zenéjü 
érdekes meseszövésü operettet tűzte ki. — Az 
e heti műsornak még két érdekes operette 
reprize lesz, mely iránt szintén általános az 
érdeklődés a közönség körében. Az egyik Gol­
denfaden híressé lett keleti daljátéka a Szu- 
lamith, mely pénteken kerül színre Károlyi 
Leonávai a czimszerepban, a másik Verő 
György egykor oly diadalmas operetteje, a 
»Szultán«, melyet szombaton elevenít fel a 
társulat.

Z E N E.

Öeyer Stefi hangversenye
Évekkel ezelőtt láttuk Geyer Stefikét, aki 

akkor kurta szoknyában, de ugyanazzal a bá­
josan komoly arczocskával lépett fel, mint a 
mely a vasárnap esti viharos tapsokra válaszolt 
egy-egy alig észrevehető mosolylyal. Ez a fiatal 
leányka annyira kegyencze a dicsőségnek, hogy 
a leglelkesebb tapsokat is természetesnek veszi. 
Dicsőséget szerzett a magyar névnek a kül­
földön is. Ez a dicsőség, kivált ha egy bájos 
fiatal leány alakjában jelenik meg, hódolatra 
bir mindenkit.

A vasárnap esti hangverseny közepes számú 
közönség részvétele mellett folyt le a Fekete 
Sas nagytermében, a városi árvaház javára. 
Megnyitóul az Orsolya-zárda ének- és zenekara 
adott elő néhány részletet Erkel Ferencz Bánk- 
bánjából Kürti István vezetése mellett. Opera­
részleteket tisztán női karnak előadni, nehéz 
feladat. Hogy mégis oly pompásan sikerült, 
mint Kürti növendékeinek, az annál inkább 
dicséretére válik úgy a jeles mesternek, mint 
tanítványainak.

Szóljunk először Geyer Stefi többi kísé­
rőjéről. Ezek közt első sorban Király Józsefné 
keltett méltó föltünést nagyterjedelmü, gyönyörű 
alt hangjával, kitűnő énektudásáva), Kienzl 
Vilmos. Magdolna dalát a »Bibliás ember«, 
Saint Salins: áriáját a »Sámson és Delila« és 

. Meyerbeer: áriáját a »Próféta« czimü dalmü­

vekből énekeit, mindenikben nagy tehetség éc 
készültség jelét adva. Majd magyar dalokat 
énekelt, ugyanazon művészettel, mint a minő­
vel a klasszikusokat előadta. A közönség ki­
vált mélyebb fekvésű részekben gyönyörködött 
s a művésznőt lelkes tapsokkal jutalmazta.

A Kath. Kör ünnepélyén már feltűnt fiatal 
művész, Kürti István gordonkajátéka itt is nagy 
hatást keltett. Schrumann Szendergő dalát és 
Grünfeld Szerenádját adta elő mély érzéssel, 
igaz művészettel. Zongorán Komlóssy Ilonka 
kisérte, rendkívül ügyesen, hivatásosmüvész- 
nőre valló készültséggel.

Fehér Dezső csevegésszerü monológját 
Rendes Ilike adta elő, elevenen, ötletesen, tern- 
peramentussoan.

A hangverseny fénypontja azonban Geyer 
Stefi szereplése volt. Előadta Goldmark Ká­
roly hegedűversenyét, Vienxtemps Rondoját, 
Dvozsák Antal zongoraötösét ötödmagával, 
végű1, csattanóul Hubay híres csárdajelenetér. 
Valamennyi müsorszámával igaz csodálatra ra­
gadta és elbűvölte hallgatóságát. Meglepő az a 
könnyedség, biztonság, az a szédületes ma­
gas művészet, a mellyel a vonót kezeli. A he- 
gedüjáték művészetének ezt a magas tokát csak 
kevesen érték el. Kivált Vienxtemps Rjndoja, 
ez a nehéz klasszikus mű tette próbára művé­
szetét staccatóval; s hogy éppen ennek a 
programmpontnak volt legnagyobb hatása, ez a 
legszebb sikert jelenti. Utána kétszer is kellett 
a bájos fiatal művésznőnek magyar dalokkal 
megtoldani a műsort.

Geyer Stefi fényes sikerében osztozott 
Dienzl Oszkár, aki remekül kisérte zongorán, 
továbbá Szmazsenka Ernő, dr Baria Andor és 
Vbmácska József, akik a zongoraötös precziz 
előadásában vettek részt a hangverseny ven­
dégei mellett.

NYILTTÉR.

Bútor
A Preísz Mihály és Fia 

csöűtömeoeböl 
meglevő BÚTOROKAT meg-1 
vettem, és
w leltári árban árusitom.'^«*’ i

Nagy Sándor-utcza 4. sz a. i
| Tisztelattel

Büchler Márton. j
Teletonszám az egész megyére 626 j

Igazságszol gólt at ás.
Az esküdtszék májusban. Az esküdt­

szék májusban érdekes bűntettekben foc 
hozni. E hóra ez ideig 4 tárgy van . , sai 
Május 21-én bikácsi Ollyán Tógyer és - 
súlyos testisértés, 23-án Szentesi lozS. etett 
25-én Trifl Juon erős felindulásban 
szándékos emberölés és 28-án Kosz ... ss4ff 
Újvári József és Hujber Ferencz gyük ■ »
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miatt fognak a vádlottak padján ülni. Valőszi- 
nüleg még több tárgy is lesz kitüzve a májusi 
cziklusra.

MULATSÁG.
A. reálisták majálisa. A nagyváradi m. 

kir. állami főreáliskola hetedik osztályú tanulói 
f hó 23-án a Szent László-(Püspök)-fürdőben 
hangversenynyel és tánczczal egybekötött zárt­
körű majálist rendeznek, melyre most bocsá­
totta ki a meghívókat a rendezőség. Hangver­
seny kezdete d. u. 6 órakor, táncz kezdete 7 
és fél órakor. Éjfél után külön vonat áll a kö­
zönség rendelkezésére. A majális műsora a 
következő:

1. Dancla: Le Départ. Quartette, előadják: 
László József VI., Schiller Frigyes VI., Frei­
feld Ferencz VII. és felagy Kálmán VII. oszt, 
tanulók

2. Szép Gacsó Ilona. Melodráma. Irta: 
Pósa Lajos, zenéjét szerezte: Langer Viktor, 
előadja. Freileid Ferencz VII. o. t, zongorán 
kiséri: Lobermayer Gyula ur.

3. Berceuse és Chanson d’amour hegedű 
solo, előadja: Klein Lajos VII. o. t, zongorán 
kiséri: Vomácska József ur.

4. Az ügyetlen ember. Monolog. Irta: 
Mitzger Imre, előadja: Hódost Márton VII. o. 
tanuló

A változatos műsortól eltekintve, kedves­
nek ígérkezik a majális, bizonyítja ezt ama 
nagy érdeklődés, mely a nagyközönség részé­
ről nyilvánul. A fáradhatatlan rendezőség kü­
lönben mindent elkövet, hogy a majális fényesen 
sikerüljön.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Budapest« május

Oszrák hitelrészvény — — — 678-— 
Magyar hitelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506'—
Rimamurányi — — — — 525’—
Osztrák-in. államvasuti részvény 670'—
Közúti vasút — — — — 594' —
Városi villamos vasút — — 327'50

A gabonatőzsde határideje 
Budapest, május

1682
1712
14'—
13-64

okt. — 
okt.-re

Búza
Rozs
Tengeri április 1906 
Zab ápr. ra — 
Repcze aug.-ra —

7.

7.

London vista — 
Páris vista — - 
20 márkás arany

240'40
9557
2344

A «zerkeutéeért telelő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

| Legrégibb és leg 
| megbízhatói) 
g nyaralási vállalat.

fölhívni, amelyet a 
szücsüzlettel átvet- 
mai kornak meg-

Van szerencsénk a nagyérd. 
közönség b. figyelmét nyaralási 
vállalatunkra 
Horváth-féle 
tünk és azt a
felelően rendeztük be.

Elfogadunk nyári gondozásra 
felelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, függönyö­
ket, szőnyegeket stb. azokat saját 
műhelyünkben kijavítva hiba nél­
kül szolgáltatjuk vissza, kívánatra 
azokért házhoz küldünk, az üzlet 
és raktár tűz és betörés ellen biz­
tosítva van.

Becses pártfogást kérve, kiváló tisztelettel 

Zboray Gynla 
és társa

szilcsüzlete Fö-utcza 
Lakás, Bethlen-utcza 

saját ház.
Í333333333B33333!

7. sz.
23

1575.

Kiadó
egy külön bejáratú, parkettes utcz&i 
szoba bútorral, vagy anélkül. Értekezhetni:

Reáliskola-u. 3. sz., 3 ajtó. 16’7

A »NAGYVÁRADI HITELBANK* részvény­
társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

Elfogad betéteket.
Legalább 3 hőig elhelyezett összeg 

után ^lo-os kamatot fizet
Leszámítol váltókat.

Előleget ad: értékpapírokra, éksze­
rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

Az igazgatóság

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

TISZÁNTÚL,,
kiadóhivatalában
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Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- ás értéktőzsde 1906 május 7-én.
Magyar aranyjáradék 4% — — — 114'40
Magyar koronajáradék 4° 0 — — — 95'95
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 80'50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 96.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.—■ 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 2 15
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-köicsön — 157.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99'80
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'90
Osztrák korona járadék — — — 117.75
Osztrák járadék aranyban — — — 170'50
1^"' oszt, államsorsjegyek — — — 99'70
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 16'45 
Magyar hitelbank részvény — — —- 828' —
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 691'26

’ztrák magyar államvasuti részvény— — 682 óO 
frankos frankos (Napolendor) — — 19'16 

”emet birodalmi márka — — — — 117-20

Ö cs. és apóst. kir.Felségének lelgfeleső elhatározása folytán- 
A polgári Jótékony czélokra szánt

XXXVIl-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorajáték 18.137 

nyereményt tartalmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1906. évi junius hó 21-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér. Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a. 
továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda és vasúti hivataloknál, valtóiizletekben sin. 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómesen küldetnek szét.

A csász kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.)

1
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A butorvásárlók figyelmébe. H
Olcsó 

bútor
gyári árban, kezesség mellett.

ebédlő-, 
és úri-

4^- bá'0'’'-■> szalon-

. . .. .
f ' -3 o- 

bök a

i Magyar Műtatorgyár
l részvénytársaságnál

Nagyváradon, Fii u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: 

í PCHJESZ HERMAN.
I Teljes lakás-, szálloda- • -s kávéház-berendezé- 

sek mílipari vállalata, — Kívánatra tervek és
i költség vetések.
: Telefon 421 szám

f I
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Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hülés, gyomormegterholés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen 

emészthető eledelek, vagy rendetlen életmód által 

I
E "

W á

TORT SZAMOK
TANÍTÁSA ÉS TANULÄSA 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz. 

fv/ Ára 20 iillér. tep.
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
melleit béraentesen küldetik mec

bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat 
ban van. Ez a híres

vértisztitó és emésztést elősegítő
Ullrich Hubert-féle növény-bor.

Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növényekből s jó bőrből van készítve 
erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer 
lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz és betegséget okozó elemektől és elő­
segíti az uj vér képezését. , ..A növény-bor idejekorán! használata által a gyomorbajokat még csírájukban elfojtja. Ezen 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. Fejfájás, felböfögés, gyomorégés, szélszorulás, 
émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy mértékben lépnek fel. ez-m szer egy­
szeri használata után megszül,nek.

Qrrólzc’vnvsiilnc ‘ s CI,nab kellemetlen következményei, u. m.: szuronyatás, bét
ÖZcKsZvl Ulub görcsök, szívdobogás, Álmatlanság, továbbá vórtódiilás 

a májban, lépheti és aranyér bántalmak ezen kitűnő gyógyhatású növény-bor használata által 
gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek.

E növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet ég 
eltávolít könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- és belekből.

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen- 
íY^cátv rendszerint rossz emésztés következménye hiányos vérképzés és a májbeteg áliapotá- gtöCg bél ered. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, ideg-feszítések, lehangoltságok 
álmatlanságok, főfájások a betegeket sokszor leverik.

A növény-bor a gyenge életerőnek uj elemet ad. bÉk- növény-bor emeli az ét­
vágyat, növeli az emésztést és táplálkozást, uj erőt és életet ad.

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak erről bizonyságot.
Ezen növény-bor kapható fi vegekben 3 és 4 koronáért Nagyvár.!, Püspöki, 

Csatár, Bihar, Körös-Tarján, Bereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komádi, Zsadán, Marcziháza, 
Nagy-Szalonta, Tenke, Rossia. Rév, Szilágy-Somlyó, Kőmer, Margittá. Székelyhid, Szalárd, Bihar, 
Diószeg, Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyár, Hosszu-Pályi, Derecske, Berettyó-Ujfalu, Zsáka, 
Csökmő, Szeghalom. Vésztő. Okány, Sarkad. Kötegyán. Gyula. Doboz. lék s Békés-Gsaba stb. stb. 
— Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer­
táraiban.

Továbbá a gyógyszertárak Nagyváradon küldenek 3 és több üveggel ezen növény-bor 1< 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti Arakon.

Utánzásoktól őrizkedni!

Tessék mindig az „Ullrich Hubert-féle növény-bort" kérni

'tV/Hd’’*'
XXXX&OOUgro '.•.•.’.•.•.WV.V.

|VégeladásI|

iMagyar bikáki
9

 500 koronától kezdve. Pekingi ka­
csatojások tuczatja ingyenes csoma- 

.4,1 golással 8 korona beküldése után 
i | szállíthatók.

a
 Gró/ Teleki Arvéd ura­
dalmából posta: Koncza.

1571.

jg i

összes
végeladás utján értékesítjük.

Miután a feloszlatásnak a legrövidebb idő alatt kell befejeztetni, az 
raktárainkban levő uj és finom árukat minden árért,

k

a beszerzési áron alul is
mentül előbb kiárusítjuk.

A végeladás alá kerülő tárgyak a következők:
Finom legújabb divata női ruhakélniék és wó'i felöltök Divatos szép 

delének, mosó cretonok, zefirek és bat isztok. Legjobb hazai vásznak, 
siffonok, asztalneműéit, női és férfi kész fehérnemüek, napernyők, bu- 
torkelmék, ágyteritők. paplanok, madráczok és számos apróbb tárgyak.

VötfölrhßYl különösen praktikus jó minőségek 
W«v*AJ vQwAk UwXl mélyen leszállított árakban.

Saját érdeke mindenkinek e kedvező alkalmat olcsó 
bevásárlásra felhasználni.

Tisztelettel

Spitzer Testvérek
divatáruháxa, Zöldfa-utc«a.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


